## Красота, которая ВСЕГДА со мной



Александр Васильев, театральный художник, историк моды, коллекции фран ей французской коллекции: более 500 платьев XVIII У рамжода об французской коллекции: более 500 платьев СПС об фра жанная радость, непременное "как это по-русски?" и "мадам-зоолог мне тому что я не музей, а, скажем, просвещенным коллекцион, тись десов возразит, когда перо в этой шляпе не райской птицы". И удивляет Васи- нированием.

льев скорее хорошим русским, чем иностранным интонированием.

— Как это хранится?

— Как это хранится?

— Картины на стенах, а платья в специальных коробках в тио Без встеми на королевский Балет Фланарии (костюмы к "Идиоту" в постановке Пано
специальной темной комнате, чтобы они не выгорали на живя во с вой на музыку Шостаковича), Королевский Национальный театр Велико- свету.
британии (оформление спектакля "Поэт-Изгнанник" о Цветаевой), Шот- — Что в коллекции вам наиболее дорого, что нопало в деней диневно данаский балет, Тосканский балет Флоренции. Всего более 60 спектаклей вам в качестве случайной находки?

вается зайчик". А также секреты волосяных браслетов и колье, гребешков на шиньоны, хрустальных флаконов с запахами, записных книжек в серебре, вуалей, зонтов из тростника.

После лекций Васильев отвечает на вопросы, его не отпускают и зовут в кафе. Он общителен, энергичен, доброжелателен. За последние годы не раз публиковался в российской прессе и появлялся на ТВ, где когда-то, ребенком, вел "Будильник" и "Театр Колокольчик". В общем, "многие страны стали приглашать этого пристижного художника", как с досадной опечаткой сообшает "Коммюнике для прессы", составленное Лаурой фон

Бывает так, что биография героя пишется задолго до его рождения.

— Вы читали пресс-релиз обо мне? Семь страниц. Нет? Там

(Дед нашего героя был морским офицером и статским советником, впоследствии - инспектором Волжского пароходства, обладавшим к тому же исключи-тельным тенором. Имя деда Па-вел Петрович Васильев. Три сестры его – Екатерина, Наталья, Ольга – стали женами (соответственно) Михаила Нестерова, художника, Александра Козловского, хирурга Императорской ставки, и Ивана Варфоломеева, тенора Дягилевской антрепри-

Род Васильевых, потомственных купцов II гильдии подмосковного города Коломны идет от почетного гражданина П. льева, женившегося на дворян-ке-бесприданнице О. В. Чичаговой, происходившей из семьи морских министров Екатерины Великой и Александра I, известных сражениями в Русско-Шведской войне и при переправе Наполеона через Березину. ~

Пресс-релиз.) Я имею очень интернациональный, космополитический вкус.

Massa

вует собственный вкус, и он проявляется в моде. Описывая те или иные моды, я стараюсь показать их, в частности, с практиче ской, точки зрения, а не только с исторической, для того, чтобы объяснить людям манеру произтуру. Будучи человеком театральным, я хорошо знаком с техникой исполнения костюма, технологией производства, кроем ткани, характером работы, вложенной в костюм. Например, моя работа историка заключается в первую очередь в иллюстративном ряде, подготовке диапозитивов. Для подготовки лекции, которая читается около трех часов, у меня уходит до 10 лет работы по сбору иллюстраций. Какого художника вы счи-

таете своим учителем? — Моего отца. Моим учителем и лучшим помощником был мой

(Александр Павлович Васильев (1911-1990) Народный художник России, член корреспондент Академии Художеств, прославился как талантливый живописец и создатель декораций и костюмов к более чем 300 постановкам на отечественной и иностранной сцене. — Пресс-ре-

Ведь каждой стране соответст- Продолжение на странице 16

Окончание. Начало на странице 15

- По истории моды я являюсь почитателем очень талантов, среди которых выделю Ларжильера, Лони, 5 тони, Стивенса, необходимых для меня с их талантами жи вописцев и обозревателей.

Эти же имена отражают и ваши непрофессиональные живописные пристрастия?

 Пожалуй, все-таки живопись эпохи романтизма, кото рую собираю больше всего. И то, что мне близко в быту потому что я человек искусства. Для меня "красота" не только фигурально: "спасает мир", но буквально спасает мою жизнь. Где бы я ни жил, я живу, окруженный произве дениями искусства. Для меня очень важно иметь перед со бой зрительные образы.

Трудно не заметить, что аксессуары имеют значение не только в ваших лекциях, но и в костюме

Я очень много пользуюсь историческими аг в жизни. Например, у меня много камей, лорн одноглядок, аксессуаров прошлого, которые жутся архаичными...

Одноглядок? Это как будто часть биноклика, одна его полов ленькая подзорная труба. И эти аксессуар потому что в них жизнь. Когда я вижу стари пытываю восторг общения с нею, осязания. [ лю аксессуары, хотя не думаю, что одева старомодно. В молодости я был жертвой м ней, старался быть всегда не только в ногу

Сегодняшним днем вы не ангажирова Очень мало, очень отвлеченно. Более временем скорее, чем нынешним. Но я уве ритме жизни и знаю о современности оч возможно, исключительно ее хорошие ст Как велико ваше кокетство, когда с

вы называете "моя маленькая"? Коллекция была неоднократно опубли западных журналах, в частности в "Архи жениях", самом знаменитом американск

Рестиму от вы времен в выстиму в в выстиму в в

в 18 странах.

Историк костюма Васильев-желанный гость музеев и галерей, мало того способный атрибутировать их коллекции, но и произнести волшейную фразу "помочь вам мне совсем не-трудно". Скажем, выслать слайым "нечто единственного в мире", им запечатленного в некоем стамбульском музее.

По истории костюма Васильев читает лекции, где затаившей дыхание публике открываются столетние хитрости, скрываемые салонными портрегами. Тряпичные тапочки, охраняющие женские ножки от болей в косточках, кокетливо выставляемые из-под платья. Шелковые чулки, вышитые цветами, и сокровенные подтажки с функорьными девизами: "Если вызашии так далеко, имите дальше" или "Хорошки хотник знает, где скрываемые салонными порторать и сокровенные подтажки с функорьными девизами: "Если вызашии так далеко, имите дальше" или "Хорошки хотник знает, где скрываемые салонными охотник знает, где скрываемые сокровенные подтажки с функорьными девизами: "Если вызашии так далеко, имите дальше" или "Хорошки хотник знает, где скрываемые салонными охотник знает, где скрываемые секреты волосяных браслетов и контора от также секреты волосяных браслетов и конторые от также секреты волосяных браслетов и конторы от также от также секреты от также секреты волосяных браслетов и конторы от также секреты от также секреты от также секреты от также секреты от также навливая атрибуцию, занимаясь реставрацией, не один но с профессионалами-реставраторами.

вещи, проходящие через меня, очень матера на тростивие вают. вают.
— Случается ошибаться при атрибуций? по венлизав книмел — Бывают и ошибки. Я могу определить выдате точностиво но эфектор до двух лет — это профессия. Старамсь не ошибаться двя можнае — Как ваши личные ценности взаимодействуют с истолея можнае

рическими? Я думаю, что это проблема вкуса. Не столько зрудициото. и знаний, сколько вкуса. И я определяю только по тому субхн "лежит у меня сердце к этому или не дежит". И безуслов-но, в свои лекции, в свое оформление я вкладываю свое шил видение и свои мысли, которые, может быть, совсем чужаинеру ды другим. Я уверен, что обладаю "мирискуссническим" вкусом, и это меня не пугает. Думаю, поэтому я выбираю

вещи именно так.

— Виртуозность, с которой вы идентифицируете исторические портреты, помогает "атрибутировать" совре—

— Конечно. Более-менее могу определять но самое интересное, если вы меня разбудите ночью и пользова

ресное, если вы меня разбудите ночью и попросите расска. зать что-то о костюме Месопотамии или прочитать пообожнов ме зать что-то о костюме месопотамии или прочи а та дором мишавдел лекцию в любое время, я готов видимо благодаря до мишавдел вольно крепкой памяти. Потому готовясь к лекции я дот мынанет жен лишь собрать диапозитивы в определенном порядке оте насто но не должен повторять текст или скажем, судеть над о в насто учебником. Мои лекции идут спонтанно и вовсе не потому что я заглядываю в какие-то записки или шпаргалки, как жинжодух это характерно для педагогов, которые не вполне знакомы эмимодух

ставки, и Мазана Вадоблого ставки, и Мазана Вадоблого ставки, и Мотумор до тользується по тользую п "приличный человек". Что составляет для вас полятие приличий?

WEHNBILIELOCH HE LIBOURHприданнице О. Р Чичагопроисходывшей из семьи министров Екзтерины й и Александра I, звест-



Простите некоторую тавтолоскажу, что разговариваю на сеодным языком является русский, я не разговариваю на нем ежеменя бывают сбои и повторения,



ной в человеке. Люди старались переодеваться из года в год. И задача моих лекций – показать сегодняшним зрителям, читателям, что мода была импульсивной, живой, подвижной в любой период своего существования, а вовсе не была традиционным застойным, скажем, болотом, в котором ничего не менялось или менялось очень редко. Как, собственно, очень многим кажется сегодня. И я нахожу очень ценным, что русская публика терпит меня уже столько лет, приглашает из года в год.

— Как вы воспринимаете русскую публику? — С удовольствием, никаких проблем. И надеюсь, у меня скоро будет много друзей в России, где пока, к сожалению, мои отношения остаются на уровне знакомств, а не дружбы. Вероятно, из-за расстояния, и потому, что я много времени провожу в разъездах, скажем, в Северной, Южной Америке, в Японии, Гонконге, Сингапуре, повсюду в Евро-

— Путешествуя по миру, вы наблюдаете, как цивилизация, выраженная в перепроизводстве товаров "для носки", наступает на развитие природы индивидуального

**вкуса?**— На меня лично не наступает. Но на других – да, абсолют но. И больше всего американский вкус в одежде, который, конечно, победит, если еще не победил. Я не сомневаюсь, потому что мы все волей-неволей одеты по американско-

 В частной жизни вы используете профессиональное знание "игры костюма"?

— Я пользуюсь, но чисто профессионально, потому что знаю, – выходя к зрителям, "надо быть на виду". И в Москве, и в Петербурге меня многие критикуют: он в тюбетейках, он в платках, он, наверное, узбек. Это говорят люди очень глупые и которые не видят сути дела. Я одеваюсь так, как должен одеваться профессионал. А что вы хотите, чтобы я пришел в джинсах — меня же никто слушать не будет. Понимаете, я прекрасно знаю, что раньше, когда я ходил очень просто, как теперь дома, на меня никто не обращал внимания. И если ждут "из Парижа Александра Васильева" — они и получают то, что хотели. Я уверен, что одеваюсь так, как они меня представляют, так как хотят видеть меня. Они хотят увидеть "парижскую штучку" — они ее получают. Хотя я имею массу комментариев, людей, которые говорят: "ну разве так можно"? А разве так нельзя? При этом я одеваюсь очень скромно. Я даже не одеваюсь экстравагантно, например, не ношу юбки, шорты, каких-то безумных цветов. У меня нет в гардеробе ничего такого, что было бы провокационным, вызывающим двусмыслен ную реакцию. Возможно, сочетание вещей из моего гардероба недостаточно традиционно. Например, я хожу в рус ском пиджаке московской фирмы "Виктория", его мне по дарила сама "Виктория" во время показа мод. Хожу в очень скромных брюках фирмы "Кэвин Кляйн", которые ничего собой не представляют. Но все это вызывает реакцию. Может быть, мой блестючий шарф? Может быть

- Скорее это "эмигрантский синдром". Реакция ожидания встречи. Обстоятельства переездов формировали ваш характер?

Я не знаю... я стойкий или нестойкий, ранимый или не ранимый. Потому что, думаю, достаточно хитер и достаточно легко обводим, так что трудно судить. Зависит на кого напасть. Могу быть стойким, могу ранимым.

— Как давно вы плакали на спектакле?

У-у... Глупый, может быть, ответ на серьезный вопрос. Плачу чаще на балете, чем на драме, потому что меня скорее потрясают интерпретации без слов, как поражает не мое кино больше, чем говорящее. И, скажем, очень люблю первый акт "Жизели" в интерпретации Галины Пановой, он производит на меня большое впечатление

 С чем связаны ваши детские театральные воспоминания?

С мамой, в Центральном детском театре, с годовалого

(Его Мать, профессор Татьяна Ильинична Васильева урожденная Гулевич, драматическая актриса и препода ватель, студийка первого выпуска Школы-Студии МХАТ происходит из старинной западно-белорусской семьи. Пресс-релиз.)

Первая вещь, которую я увидел в театре, была костюмом жабы в исполнении актрисы Тони Соболевой, и я его до сих пор помню. Мне был один год. Увидев эту жабу, я очень испугался, но, знаете, она на меня произвела большое впечатление, и театр остался с годовалого возраста в моей

— Кинематографу не довелось произвести подобного впечатления?

 Я очень часто смотрю старые фильмы, иногда два за вечер. Среди любимых назвал бы "Касабланку" с Хамфри Богартом и Ингрид Бергман, и "Ниночку" с Гретой Гарбо. Вы их пересматриваете?

— Пересматриваю без конца. Каждый вечер, когда я дома.

Беседовала Алиса ХМЕЛЬНИЦКАЯ.

Эскиз костюма к балету "Щелкунчик" Королевского Балета Фландрии Датская шляпа 1880 года из коллекции Васильева

■15 страница 916.